

США повышает ставки в южнокавказской игре

Комментарий Центра АРВАК, 12.03.2024

По итогам визита турецкого министра иностранных дел Хакана Фидана в США для переговоров в рамках «Двустороннего стратегического механизма» международные СМИ уже публикуют материалы со ссылками на профильные ведомства и политиков двух стран. Имеющаяся информация по данному поводу не полная, и не представляется возможным составить полную картину повестки переговоров и, что самое главное, достигнутых договоренностей.

В этом контексте относительно пространно высказался посол США в Турции Джефф Флейк в эфире турецкого TV, подчеркнув, что уже есть конкретные результаты по линии оборонного взаимодействия, роста торговли, синхронизации позиций обеих стран по Сирии и ИГИЛ. При этом посол отметил, что Вашингтону и Анкаре, якобы, пока не удалось прийти к согласию по вопросам российских систем ПВО на вооружении турецкой армии и возможности закупки Турцией многоцелевых истребителей «пятого поколения» у США. Заявления Дж. Флейка, на первый взгляд, достаточно убедительно отражают как предполагаемую повестку переговоров, так и ее результаты. Во всяком случае, никаких сенсационных идей он не озвучил, как и не огласил пункты о «прорывных», эпохальных договоренностях между США и Турцией.

Между тем, есть некоторые основания утверждать, что таковые договоренности, все же, имели место, и, по известным причинам, Флейк продемонстрировал лишь то, что лежит на поверхности «ящика с двойным дном». Кстати, об этом же свидетельствует и тот факт, что с Фиданом в США полетел и нынешний шеф турецкой разведки МІТ Ибрагим Калын, однако эту «незначительную» деталь турецкие и американские СМИ предпочли не оглашать. Самой же интересной официально опубликованной новостью относительно американо-турецких переговоров, позволяющей сделать претендующие на сенсацию выводы, является совместное заявление Блинкена и Фидана о том, что Вашингтон и Анкара договорились о совместной работе по урегулированию армяно-азербайджанского конфликта и содействию подписания мирного договора между Ереваном и Баку.

Это может значить лишь одно – процесс вытеснения России из Южного Кавказа вступил в решающую фазу. В заявлении по урегулированию армяно-азербайджанского конфликта не упоминается Россия, и включение в роль посредника Турции свидетельствует о планах Вашингтона окончательно отгородить Москву от региона, в котором Запад намерен видеть лишь одного-единственного «смотрящего» и «третьей стороны» – Анкару, которая, однако, в свою очередь будет подотчетна только США. Впрочем, не исключено, что после выборов в США приоритеты Вашингтона в регионе могут измениться и претерпеть коррекцию в соответствии с трамповским видением решений российской и иранской проблем, что, естественно, отразится и на будущем описанной выше геополитической комбинации.

А пока на фоне деградирующих политических отношений между Ереваном и Москвой с одной стороны, и демонстрируемой армянскими властями готовности открыть «новую эру взаимоотношений с Турцией» с другой, байденовская администрация не может упустить удобный момент, когда можно будет создать для своего фактического сателлита (Турции) имидж мирной и справедливой страны, равноудаленной от армянских и азербайджанских интересов и готовой гарантированно примирить стороны на основе взаимоуважения и консенсуса интересов. Рискнем предположить, что американские переговорщики убедили своих турецких коллег проявить знаки внимания к Еревану, резко умерить агрессивную риторику, продемонстрировать готовность к активному политико-экономическому партнерству (разблокирование границы, либерализация визового режима и, почему бы и нет, помощь арцахским беженцам и т. д.), а с другой стороны – оказать давление на Баку с целью остановить акты ползучей оккупации армянских территорий и максималистских требований к Еревану в контексте мирных переговоров.

Ставки в игре за отъем у Москвы Южного Кавказа многократно возросли, игра идет по-крупному, и «мелкие» азербайджанские претензии по поводу приграничных сел, анклавов, пахотных угодий и т. д. сейчас могут только помешать стартовавшему процессу по глобальной «дерусификации» Армении и параллельному осторожному осмыслению армянским обществом внедряемой идеи о возможности мирного сосуществования с азербайджано-турецким миром.

Если в ближайшее время будет зафиксирован резкий спад в агрессивно-надменной риторике Турции, а в армяно-азербайджанской переговорной повестке наметится конструктивность и прогресс, то будут все основания утверждать, что крупные американские ставки в большой игре против России себя оправдывают.